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Vigyázzunk!
A tizenötödik század megcsi­

nálta a testamentumát s a nevető 
örökös, a XX, század ugyancsak 
bajban van, fő a feje, mit csinál­
jon a sok rámaradt értékes vagy 
értékét vesztett holmival.

Az alkotmányosság százada, a 
demokrácia százada, a természet- 
tudományok, a filozófia, a vas, 
a gép, a villany, a materializmus 
százada ugyancsak elezéditette a 
tapasztalatlan, de annál hetykébb 
s önelégült utódot, az úgyneve­
zett „szociális érzék“ századát. 
Nem tudja szegény, mit csináljon 
a nagy örökséggel. Hát mit tesz 3 
Pazarol, mint a nagy apák gyön­
ge fejti utóda . . . pusztítja ön­
magát testileg, szellemileg. A 
szociális érzék százada a háború 
rettentő, szociális- ellenes zűrzava­
rába hozta egymással a vasat, a 
gépet, a villanyt, a tudományt, a 
technikát, a demokráciát s min­
dent, mindent, amivel a szociális 
munka szolgálatában kellene áll­
nia az én s mindnyájunk javára. 
Hát kérem szépen, nem gyönge 
fejű, vagy legalább is rosszul ne­
velt fiú ez az uj század ? Avagy 
az apák bűneit bünteti benne a 
gondviselő hatalom s szigorú 
mérleget tartva kezében csalha­
tatlan objektivitással mutatja ki: 
te XIX. század, te büszke nagy 
század, lásd ennyit érsz, ez a 
háborús, ez a csontja velejében 
beteg XX. század a te fiad. A te 
szerezte terheltséged, a te véred 
betegsége ütött ki rettentő nya­
valyában önnön fiadon. Nem tu­
dom én, de érezzük s látjuk, hogy 
betegek, nagyon betegek vagyunk, 
mintha az európai kultúra a ha­
lállal küzdene.
Hogy csak szép Magyarországban 

maradjunk, mintha a demokrácia, 
az egységes állami szervezettség, 
a sok szociális érdek megértése 
e intézményekben való kielégí­
tése, maga a sokat hangoztatott 
áldozatkészség is Potempkin fa­
luknak bizonyulnának e nagy 
megpróbáltatásunk napjaiban.

Nem a harctérre gondolok, ahol 
a he s vitéz magyar már tizen­
ötödik hónapja nemes önfeláldo-

a I

I zással ontja vérét királyért, hazá- 
! jéért s barátért, igaz ügyért. Örök 

dicsősége ez már ma is e nemzet­
nek . . . aere perennius. De mi 
idehaza nem mutatkozunk e hő­
sök vérbelijeinek. Ok vérükkel 
Lengyelország, Oroszország föld­
jét s az Alpok szikláit itatják 
testükkel táplálják, hogy a sza­
badság s jog ^terjedjék, mi meg 
idehaza egymás vérét szívjuk ki, 
mint a van pyr, pedig egy anyá­
nak vagyunk gyermekei, testvé 
rek, szabad, müveit állam polgá­
rai s nem kannibálok. S miért ? 
Mert csak névleg vagyunk a XX. 
század, különben csak egy cifra 
frázis az egész valónk a hazafieá- 
gon s a demokrácián kezdve, ne­
velésünkön folytatva s végezve 
intézményeinken.

Faj súllyal biró hazafiság, de­
mokrácia, nevelés s megfelelő in­
tézményeket produkálni képes 
áilamélet ilyen monstrumot, mint 
a milyen a mai drágaság, mm 
szülhetett volna. Az igazi állam- 
polgári életre s kötelességekre 
sem az iskola, sem a templom, 
sem a hazafiasság, sem a politika 
nem nevelt bennünket.

Nincs bennünk az intézményes 
hazafiság, az egészséges szerve­
zettség iránti érzék s tudomány ... 
Primitívek vagyunk a nagy stilü 
állami élethez.

Milyen mások voltak azok a 
nagyra hivatott rómaiak I Mikor 
komoly veszély fenyegette hazá­
jukat s Janus templomát bezár­
ták, ez a jogaira s szabadságára 
oly sokat tartó nép egy családba 
tömörült, egy fővel a nemzet 
pater familiasával élén, a diktá­
torral. — Egy test egy fő. — Egy 
belátásos akarat: a diktátoré; egy 
család érdeke: a nemzeté; egy 
oltár: a hasáé.

Mikor az ős keresztények csak 
zárt ajtók mögütt, katakombákban 
imádhatták latest s vallhatták 
hitüket: „egyek voltak a kenyér- 
törésben s imádságban, vagyonú 
kát az apostol lábaihez rakták“. 
Mi a szocializmus században 
élünk, a XX-ban Krisztus után, 
hazafiak vagyunk s nem tartunk 
ott, ahol a rómaiak voltak a pun 
háborúkban, nem tudom, hány j 
százzal Krisztus előtt.

Ily Komoly s nehéz időkben 
éppúgy mint a harctéren, benn a 
polgári államban is meg kellene 
szűnnie lehetőleg minden egyéni, 
szőkébb családi jognak s érdek­
nek, vagyonnak s munkának s 
mindent a nagy család fejének a 
lábaihoz rakni: a haza, az állam- 
család részére. A kommunizmus 
nem lehet államforma, az bizo­
nyos : de ideig- óráig, a veszély s 
megpróbáltatások idején milyenek

a maiak is. a „minden az államé" 
elv az igazán hazafias s érdekben 
álló.

Videant consules 1 Ha az egyé­
ni, az ositá’y, a családi érdeket, 
jogot, tulajdont s munkát nem 
leszünk képesek teljesen, de telje­
sen a köz javára szolgáltatni e 
komor időkben, hauem kiszívja a 
testvér a testvér vérét ... vi­
gyázzunk ! még elveszünk.

F. B.

Sikeres harcokaKormin pataknál
Az olaszok támadásait visszavertük

Harcok montenegrói területen
Budapest, október 2.

Orosz hadszíntér

ésA Kormin patak mellett a harcok tovább folytak. Német 
osztrák-magyar csapatok az ellenséget kiűzték Csernyisz faluból, a 
melynek birtokáért a legutóbbi napokban heves harc dúlt. A tegnapi 
jelentésben említett foglyok száma 5400-ra emelkedett. Dicső része 
volt e sikerben lovasságunknak, mely szokás szerint gyalog harcolt. 
Egyébként tegnapi nap északkeleten .jelentősebb esemény nélkül 
telt el.

Olasz hadszíntér *

Tiroli-arcvonalon tegnap általában csak tüzérségi harc volt. A 
Sopna Cornellától keletre fekvő területek Roncegnótóí északra az ok­
tóber 1-ére virradó éjjel élénk puskatüz volt hallható. Ebben az ütkö­
zetben semmiféle csapatunk stm vett részt. A Vhistalio szakaszon 
alpin ikrek a Ruchkofel és Schönlentenvand közti nyereg ellen tegnap 
este intézett támadását röviden visszavertük. Ugyanígy végződött a 
karinthiai harcvonalon a Maluchon és a Bombaseb Grabentől nyu­
gatra (Pontafeltől északra) levő hadállásaink ellen intézett ismételt 
támadás is. A tengermelléki a Tolmtintői északra levő területén harci 
tevékenység csökkent. Ellenségnek Tolmeini hídfő ellen tegnap este 
intézett támadása tüzünkben összeomlott.

Délkeleti hadszíntér :

A Száva harcvonalon a Kojubra torkolata közelében ütegeink 
ellenség tüzérségének tüzelését viszonozva, sikeresen vették tűz alá 
a szerb part menti hadállásokat. Gorazdánáí egy mintegy 300 főnyi 
montenegrói csapatot űztünk el. Trebinjétől keletre csapataink a ha­
tárzáró védmtivek tüzótől támogatva montenegrei területen portyáztak 
megtámadták ellenség előőrseit és megsemmisítettek néhány raktárt.

Höfer altábornagy,
■ vezérkar főnőkének helyettese.

villamos lámpákat
ídacára majdnem 50 százalék áremelkedésnek) a legnagyobb választókban tartom és a régi árak mellet 

idom el. Kérem a t. érdeklődőket mielőtt azt beszerezné üzletemben megtekinteni.

Értesítem a t. villanyvilágítás­
ra leietdezkedő feleket, hogy

Kiváló tisztelettel:

Kocsis Mihály
üveg- és porcellán kereskedő Makó.
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fi harctéri helyrét
A kelet galíciai és az Ikwa- 

menti hárcvonalak után most máz 
a Putilowkánál is abszolút csend 
állott be. A Styrtől kelet felé 
visszavert orosz csapatok uj ak­
cióra ezen az arcvonalon sem ké­
pesek s igy a nyugalom várható 
mindaddig, amig a mi csapataink 
nem folytatják ismét a támadást. 
Putilowkától északra a Kormin 
mocsárvidéken tovább tart az 
offenzivánk s itt sikerült is több 
támaszpontot elfoglalni, miközben 
hadizsákmányt is ejtettek az egye­
sült csapatok. A volhyniai are- 
vonalon már nemcsak meg van 
törve az oroszok ereje, de újból | 
sikeresen tart a mi előrenyomu- i 
lásunk is kelet felé.

az entente sajtója, amely a j 
kelet galíciai és wolhyniai orosz j 
támadásokból annyi reményt táp 
Iáit, most összetörve láthatja a 
merész bizakodásokat.

Csalódás kiséri az entente re­
ményeit az északi front esemé­
nyeivel szemben is, ahol ugyan­
csak nem vált be a számítás, 
hogy az orosz erők, kihasználva 
a te’rep előnyeit, megállíthatják a 
németek előnyomulását. Diinaburg, 
Vilna és Honim körzetében, ahol 
a mérkőzések folynak, mindenütt 
nyilvánvaló a német csapatok fö­
lénye. A Diinaburg körüli har­
cokról a német jelentések igen 
szűkszavúak, más, még pedig el­
lenséges forrásokból kitetszik 
azonban, hogy a helyzet igen ve­
szedelmes az oroszokra nézve. A 
legutolsó német jelentés szerint 
Dünaburgtól délre visszaverlek az 
oroszokat, a Diinaburg körzetében 
levő tavaknál lefolyt lovassági 
harc pedig szintén a németek ja­
vára végződött. Vilnától keletre 
már jelentékeny területen haladtak 
kelet felé a német csapatok, újab­
ban pedig Smorgen körül törték 
át az orosz arcvonalat. A Vilnától 
elűzött hadsereg tehát remcsak 
hc-gy nem képes ellenáliani, ellen 
kezűleg, állandóan tárt vészit. Ma 
mozgalom volt Cipőt bajdr herceg 
frontján, a Minsk feló vezető vas­
út két oldalán is. ák oroszok tá­
madtak, de egyetlen szakaszon 
sem értek el sikereket.

Tegnapi némát 
hivatalos jeeniés

424 tiszt. 95,464 fjnyi 
legénység, 37 ágyú, 298 

gépfegyver és egy repülő­
gép a szeptember havi hadi­

zsákmány
Berlin, okt. 2.

A német nagy főhadiszállás je 
lenti:

Nyugati hadszíntér :
Ellenséges monitorok ered .fény­

telenül lőtték Lombartzyde Midéi 
kerke környékét.

Tegnap az angolok nem kisó 
reltek meg újabb támadást.

Ellentámadásainkkal Loostóí 
északra az ellenség heves ellen­
ség heves ellenállása dacára to­
vább halad.unk előre, néhány fo­
goly, két géppuska és egy akna­
vető jutott kezünkre.

A franciák kísérletei hogy 
Soucheztől keletre és Neuvillető' 
északra tért nyerjenek, nem sike­
rültek.

Champugneban az ellenségnek 
egy nagv erőkkel kezdett táma­
dása Auberivetól keletre meghiú­
sult. Épp ily sikertelenek voltak 
a franciák összes támadásai a 
Mestigestől északnyugatra levő 
vidéken, amelyekben hét külön­
böző hadosztály c:-apatré.%zei vet­
tek részt.

A champagne! támadások al­
kalmával az eddig ejtett foglyok 
száma 104 tisztre és 7019 főnyi 
legénységre emelkedett.

Eredményes aknarobbantások 
megrongálták a á auguris melletti 
francia hadállást.

Francia repülők bombákat _ dob­
tak Heninhe városra és ezáltal 8 
francia polgárt megöltek, nekünk 
nem voltak veszteségeink.

Keleti hadszíntér:
Hindenburg tábornagy hadoso- 

porija:
Dünaburgtól nyugatra, Drenelc­

sennél rohammal még egy állást 
foglaltunk el.

A Madziovtől keletre folyt har­
cokban, valamint a Smorgon- Wis- 
chnew közti arcvonalon az orosz 
támadások az ellenség súlyos 
veszteségei mellett Összeomlottak.

Ez a hadcsoport tegnap 13G0 
oroszt elfogott.

Lipót bajor herceg tábornagy 
hadcsoportja :

Az ellenség megismételte hiába­
való rószlettámadásait; az összes 
előretöréseit visszautasítottuk, 6 
Ü5zí, 494 főnyi legénység és 6 
gópfegj var maradt a kezünkön.

Mackensen tábornagy hadoso- 
portja :

A helyzet nem változott.
Limingen tábornok hadseregcso­

portja :
Támadásunk tovább haladt.
A német csapatok szeptember 

havában a keleti hadszíntéren 
424 tisztet, 95,464 főnyi legény­
séget fogtak el, 37 ágyút, 293 
géppuskát és 1 repülőgépet zsák­
mányoltak.

Legfőbb hadvezeíoség.

Változás az olasz

Bulgária szabaddá 
teszi az utat 

Konsiantinápslyba
Lugano, okt 1.

Á válságos balkáni helyzetről a 
Corriere della Sera ezeket jelenti:

Bár a legutóbbi szófiai hírek 
kedvező reménnyel kecsegtetnek, 
mégis fennáll a veszély, hogy 
Bulgáriában csak a halogatás rend­
szeréi követik. Malinov ugyan 
oroszbarát érzelmű, de legutóbb 
éppen e lap képviselője előtt na­
gyon pesszimisztikussn nyilatko­
zott a négyesezövetségrőí. Kijelen­
tette Malinov, hogy Bulgária nem 
fog tiltakozni a német, magyar 
és osztrák csapatok átvonulása 
ellen.

Minden más ígéret csekély ér­
tékű azzal a konkrét segítséggel 
szemben, a melyet Bulgária & 
központi hatalmaknak nyújt azzal, 

j hegy szabaddá teszi az utat Kons- 
j tantinápolyba. A négyesszövetség 
I kormányai kénytelenek tisztázni 
' Bulgária magatartását. Úgy keli 
! cselekedni, hogy Bulgária olyan 
j helyzetbe kerüljön, a mely nem 
\ engedi mea, hogy kétfelé is dönt- 
1 hessen. Egyetlen fontos tény az,
I hogy a bolgár mozgósítás néhány 
; nap alatt befejeződik és készen 
I fog állni a bolgár hadsereg hogy 
í minden feltevésnek és szóbeszéd 
í nek egyszerre végei vessen. Ha 
í Bulgária még a mozgósítás után 

is igazolni akarja eljárását, akkor 
ezt tettekkel kell tennie, nem sza­
vakkal.

Tudnunk kell, hogy milyen 
helyzettel állunk szentben, ha 
Szerbia ellen h támadás megkez­
dődik, hogy azonnal ellentámadás 
következzék a támadásra A vá­
rakozás ideje elmúlt, világosságot 
és tetteket akarunk. Ha Bulgária 
nem enged, Franciaország és Ang­
lia csapatokat fog partraszállitani 
Szalonikiban. Ennek a jellege 
még nem tesz közvetlen ellensé­
geskedés. Grey nyilatkozatát ugv 
kell tekinteni, mint a melyet az 
•egész négyesszövetség nevében 

- tett, mert a négyesszövetsóg fegy­
veres erővel fog eljérni Bulgáriá­
val szemben, ha megtámadja Szer­
biát.

1, Gera Sándor 1, Csávás György
2, B. Szűcs János 1, Diís And­
rás 2, Kádár Istyán 2, özv. Ott 
Károlyné 10, Baranyi Bálint Tu­
lipán u. 20, özv. Tóth Pálné 2, 
Berg Mór 5, B. Nagy Forenc 5, 
Nagy Gy Péter 10, Joó Péter 5,

-! Diósszilágyi Sándor 2, Nagy Gy. 
j Sándor 2, Joó Péter 2, Szilágyi 
* Józsefné 2, Szentpéteri József 2, 
I Veres Sándor 2, Sarkad! Ferenc 
j 2, D. Nagy István 11, Kusz Já­

nos 4, Kusz György né 4, Jód 
Pál 2, Kis Bálintné 2, Borka Fe- 
rencnó 4 koronát adományozott.

Eddigi gyűjtés 22GS korona
44 fillér.

Ruhát a 
gyermi

okt.

főve;
München, okt. 2.

„München-Augsburger Abend­
zeitung“-nak hitelt érdemlő hely­
ről a következőket jelentik :

Jól értesült körökben arról be­
szélnek, hogy a pétervári nagy­
követ kijelentette, hogy az olasz 
fővezéri állást a legközelebbi idő­
ben, a jelenlegi vezérkari főnök 
helyettesével Porro tábornokkal 
fogják betölteni.

Felvidéki falvak 
újjáépítése

— 2200 korona —
Makó, okt. 2.

Gy. Varga Simon 5, Kocka 
Sándor 1, Rosenfeld Samu 1, 
Nagy Gy István 1, K. Nagy Ká­
roly 2, Szabó János 1, ifj. Szőnyi 
Ferenc 1, Joó Ferenc 3, Inokai 
József 2, Kictta József 1, Siket 
Sámuel 2, Erdei Mihály 1, Naesa 
András 1, Ramotai János 1, Csá­
kén János 1, Diós István 1 Fo­
dor György 2, Kovács Antal 20, 
Lengyel Sándor 1, Tamás István 
1, Nagy Péter 1, Borbola János

M a k ó,
A makói Kath. Leánykor a múlt 

év folyamán zajudtoa, de nagy ­
sikerű munkát fejtett ki a sze 
góny gyermekek fölruházására. 
Szorgosan folyt a munka a múlt 
őszön mindennap a Kata. Leány­
körben a 120 fiú és leánygyerme­
ket juttattak meleg téli ruhához. 
Az idei háborús esztendő a íag- 
ezü^sőgesebb ólelmicifckck és a 
tieifa hihetetlen drágasága még a 
tavalyinál is nagyobb megpróbál­
tatás elé állítja a szegénysorsua- 
kat. Sok szegény hadbavormlt, ki 
beteges asszonyt és apró gyerme­
keket hagyott itthon, a harctéren 
is aggodalomtól borús lélekkel 
gondol a családi tűzhelyre, mely 
az idén hideg lesz és fagyos, 
mert a hatósági segély az ilyen 
családoknál kenyérre is alig elég, 
nemhogy meleg ruhára vagy fára 
jutna belőle.

Hazafias és emberbaráti köte­
lessége tehát a Leánykor vezető­
ségének, hogy tavalyi szép si­
kerű munkásságát az idén még 
fokozottabb mértékben folytassa. 
Fölkéri tehát a Vezetőség a ma­
kói nemesszivü nőket, hogy min­
den fC'lősleges, illetve ndkülőz- 
helő, de még használható vagy 
átalakítható ruhát — legyen &z 
férfi, női, gyermek, felnőtt, alsó 
vagy felső" ruha — juttassa el a 
Leánykor helyiségébe, a belvárosi 
rom. kath. népiskolába, ahol i. 
hó 4 tői kezdve délután fól 5-től 
7-ig még a legcsekélyebb hasz­
nálható dolgot is a leghálásabb 
közönettol fogad a Vezetőség. Ne 
sajnálja senki azt a kis fáradtsá­
got és munkát, amelyel a régi 
ruhák, cipők, harisnyák, kalapok 
előkeresóse és elküldése jár, kis 
munkával, kevés fáradtsággal sok 
könnyet törül le. Pénzbeli ado­
mányt, cérnát, tüt, gombot, egy­
szóval mindent, ami a szegény 
gyermekek fölruházásánál föl­
használható nagyon kér és a leg- 
hálásabban megköszön a Leány­
kor.

A Leánykör Vezetősége ezúton is 
tudatja tagjaival, hogy a varrás hét­
főn délután megkezdődik s hogy 
a Leánykőr az idén a varráson 
kívül rendes munkálkodást is 
megkezdi s az első ilyen össze-

6 1 a* a* minden nagyságban kap 
hatók a PALLAG! cégnél

'• f
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jövetel ma délután 3 órakor lesz 
i belvárosi kaih. iskola szokásos 
helyiségében.

1 :nAPI hírek
Tájékoztató.

Naptar. Okt. 3 Vasárnap. Hóm. 
kalk, es Protest. C. 19. K. Görög­
orosz szept. 20 D. 19 Eu. Nap 
kel 6 óra 00 perckor, nyugszik 5 
ára 36 perckor.

időjárás. Változékony idő vár­
ható, helyenkint főleg délen, eső­
vel és hősülyedéssel. Sürgöny 
prognózis: Változékony, sok he­
lyütt csapadék, hűvösebb. Déli 
hőmérséklet: IS.3 fok Ceisius.

— A király nevenapja. Az 
idén, október hó 4-én, hétfőn, 
szeretett királyunk ő felsége né­
vén apját a rom. kalh. egyház a 
szokottnál fényesebben ünnepli 
meg. Délelőtt fél 9 órakor Kayser 
Ltóos prépost a belvárosi plébánia 
templomban ünnepélyes hálaadó 
szent misét celebrál, mely alka­
lommal a kar szóló részletét Ka 
lenien Jánosáé Kovács Etelka ur- 
fcőigy fogja énekelni.

— Az állandó választmány
ülése. Csanád vármegye állandó 
választmánya ma délelőtt Her- 
v a y István alispán elnöklésével 
ülést tartott, melyen a hétfőn 
tartandó megyei közgyűlés tár­
gyad készítették elő.

— A katonaügyosztály értesí­
tése. Makó város katonaügyi 
osztálya közhírré teszi, hogy a 
bécsi közös központi iroda által 
az ismeretlenül elhalt katonákról 
és a hadsereg kíséretében volt 
elhalt polgári személyekről ki 
adott fénykép-csoport és a hozzá­
tartozó ezeméivieirás a hirdető 
lábián (a városháza kapuja alatt) 
4 hétre közszemlére kitöltetett.

—- Megszüntették a kereske­
delmi iskolai vizsgákat. A kul­
tuszminiszter legutóbbi intézke 
dése megszünteti az évvégi osz­
tály vizsgálatot. Ezzel az üdvös in­
tézkedéssel a miniszter a tanárok­
nak, a szülőknek és emberbará­
toknak régi törekvését valósította 
meg. Az osztályvizsgálatok meg 
szüntetése útját fogja szegni a ta 
múlok szerencsepróbálgatásainak s 
■a lázároknak módjukban lesz a 
diákok egész egyéniségéről itéle 
tét mondani. De viszont a nyilvá­
nos ellenőrzés lehetőségének kor 
iátozása fokozottabb mértékben 
megkívánja, hogy a tanárok mód 
jakban tiszta lelkiismerettel, a leg­
igazságosabb elbírálás alapján 
osztályozzák a tanulókat, nehogy 
a kétségtelenül helyes ős a mó­
léra pedagógiai elveken felépült 
intézkedés a gyakorlati alkalma­
zásban diszk reditáltassék.

— Asszony a hadbíróság előtt. 
Szegedről jelentik : Ivanovics Lju 
foiea ópábai napszámosnő Verse­
sen rábírta kedvesét, Popanics 
Demeter katonát, hogy szökjön 
meg ezredétől. A katona egy éj­
szaka meg is szökött, de rövide­
sen elfogták. Az asszony ezért 
hétfőn állott a szegedi honvéd 
hadbíróság előd, a mely nyolc 
hónapi börtönre Ítélte.

— Katona munkák készitói, 
tkinél ez időszerint munka van, 
holnap vasárnap délután órára 
az ipartestül.tűéi okvetlen jelen­

jenek meg. Az ipartestület elnök­
sége.

— Hírek a rendőrségről. Tót­
komlóson egy drb. 4 éves fehér, 
kissé daruszőr ü, bélyeges ökör 
őriztetik gazdátlanul, tulajdonossá 
a községházánál átveheti. — A 
városházánál egy tehén és 3 drb. 
liba őriztetik gazdátlanul, tulaj­
donosa a rendőrségnél átveheti. — 
A rendőrségnél egy zsebkendőbe 
kötve kisebb mennyiségű pénz 
őriztetik gazdátlanul, tulajdonosa 
átveheti. —

SZÍNHÁZ
MÜSO R:

Vasárnap délután olcsó hely- 
árakkal ORFEUSZ A POKOL­
BAN nagy Operette.

Vasárnap este rendes hely árak­
kal ZSIDÓHON VED énekes élet­
kép.

Hétfőn L YON LE A Bródy 
Sándor regényes színjátéké.

Kedden utolsó előtti előadás, 
Busfár Gyűl x jutalomjátékául 
Ő FENSÉGE TÁNCOL nagy Ope­
rette.

Szerdán utolsó ás huesueiőadás, 
Révész Ilonka jutalomjáték túl 
LOTTI EZREDESEI vig operett.

Lyon Lsa
pesti sikere közben elindult vi­
déki hódító aljára, hangosan ás 
rangosán. És az Ő cézár; fölé­
nyességében talán észre sem veszi, 
hogy ezek között is kis vidéki 
stációk közö-t mintha elhalkulna 
n hangja, mintha erőltetett lenne 
a rangossága.

Bródy Sándor, Budapest zse­
niális írója budapesti ssinpadaak 
ir.jyt ás a budapesti közönségnek 
szánta Lyon Leájáí. Számolt a 
színpadtechnika fejlettségével, a 
lagragyogóbb kiállítás lehetősé­
geivel, számolt abszolút tehetsé­
ges és zseniális színészeinek mű­
vészi egyéniségével, számolt ab­
norm;"a idegéletet élő budapesti 
közönségének lelki dispoziciójávai 
— és csak azután irta meg a da­
rabját. Abban az erőben, mellyel 
a színpadra dobta, volt egy kom­
ponens, mely a nagy külföldi 
színpadok felé irányult, de hiány­
zott a vidéki magvar színpadok felé 
néző összetevő. És ezért érkezett 
a vidékre halványabb színekben, 
szerényebb, igénytelenebb köntös­
ben, ezért halkabb a sikere, ezért 
talál kevesebb megértőre.

Ita a miliő, melybe a mesét és 
a megszállott galíciai földön élő 
alakjait helyezi, uj ős aktuális is, 
a dráma felépítése, a cselekmény 
lélektani indokolása, a nagyerejü, 
mesteri jelenetek egymásra hal­
mozása a régi Bródy Sándor 
müve. A külömbsóg talán csak 
az, hogy a Lyon Leábau minden 
bródysabb, a Tanítónő idilijei itt 
erotikusabbak, a Dada realitása 
itt nyersebb, rémdráma felé hajló, 
a Tímár Liza síjátos pszieholó 
giáia itt még sajátosabb. Minden 
hangsulyozottabb, aláhuzotlabb, 
szélsőségesebb. Es épen ezért, el­
tekintve máé nehézségektől, óriási 
művészi munkát igényel ennek a 
drámának előadása.

A makói társulat, melynek drá­
mai együttese épenséggel nincs, 
megpróbálta legyőzni az elébe

tornyosuló akadályokat. A közön­
ség iránti legnagyobb előzékeny­
séggel, szorgalommal és ambícióval 
hozta színre a darabot. Fáradozá­
sukat sí Ser koronázta, telt ház 
nézte végig a bemutató előadást.

Lyon Lsát V ö 1 c s a y Rózsi 
alakította. A nagy és nehéz sze­
repnek még sok problémáját hagy­
ta az ő szép jövőt ígérő, fejlődés­
ben levő művészete megoldatlanul. 
A dráma cselekményét irányító 
lelki küzdelmeket nem sikerült 
neki elég élesen kivetítenie; játé­
kában, beszédében még nem öko­
nomikus. Da voltak jelenetek, 
melyekben értékes tehetsége nagy­
szerűen érvényesült, melyekben 
komoly, művészi nívót ért el.

Az öreg rabbi szerepét R e m e- 
t 9 1 lóza játszotta meg; ott, ahol 
a lányát imádó, rajongásig szerető 
apa fájdalmát kellett éreztetnie,

I nagyon jó volt. Ahol a fanatikus 
\ hitében megsértett apa és pap 

lelki összeroppanását kellett meg­
játszania, nem volt erős, energia 
és lendület híján volt.

A nagyherceg szerepében S u- 
g á r n a k nem sikerült egészen 
a dráma levegőjébe illeszkednie. 
Aki kitűnő bonvívant, nem okvet- 

1 lenül jó drámai színész.
I A többiek közül Rónáin ki- 
I vüi kevesen találták el azt a 
I hangot, mely az előadást egésszé, 
í kerekké tehette volna.
; Mindenesetre a buzgalmat, aka- 
I rást hálával, köszönettel kellett

Í fogadnunk és a közönség köszö­
netének a sok tapssal Kifejezést 
is adott.

* Vasárnapi előadások, \ asár- 
nap délután olcsó heivárakkal 
Offenbach gyönyörű zenéjü ope- 
retíéjét játszók, az „Orfeusz a 
pokolban“. A darabban a színtár­
sulat összes énekesnői játszanak, 
a férfiak közül pedig Remete, 
Komiós, Rónai, Sugár, Torma, 
Szarvasi. Este S órakor rendes 
hely árakkal Lukácsy Sándor ki­
tűnő énekes életképe, a „Zsidó- 
honvéd“ kerül színre elsőrendű 
szereposztásban.

* Lyon Lea. Bródy Sándor 
szenzációs darabját a „ Lyon 
L'já“ t, mely szombati bemutató 
előadásán óriási sikert aratott, 
hétfőn kerül színre másodszor és 
az idén;ben utoljára.

* Sugár Gyula jutsiomjátéka. 
Kedden lesz a jutalomjátéka 
Sugár Gyulának, színtársulatunk 
kitűnő énekes bonvivantjának, 
mely alkalommal „O fensége 
táncol“, e remek zenéjü nagy 
Operette kerül bemutatóra. A 
vezető szerepeket Révész Ilonka, 
Sebestyén Irma, Nádasycé, Re­
mete, Rónai, Komlős, Sugár, Tor­
ma és Szarvasi iátszák.

REGENY
ffiv viliin rgjtelnei.

(1006)
106. fejezet.

Előkelő versenytársak,
— Beppo 1 monda. Igen w nagy 

hálával tartozom neked"! Őriztél 
engem és híven gondomat visel­
ted. Ezt el nem felejtem soha 1 

Beppo megragadta Márta kezét 
és hévvel ajkához emelte. Szinte 
könnyek jöttek szemébe, de le­
győzte magát. At kellet látnia,

hogy Márta nem maradhat itt 
Hiszen ő el is volt rá kószálva, 
hogy édes atyja előbb-utóbb ma­
gával viszi őt — és mégis fájt 
neki, midőn ez most bekövetke­
zett.

Mártát atyja magával vitte et 
Genua-szállodába, ahol kőt egy­
másba nyíló szobát bérelt.

— Sürgönyt küldök haza édes­
anyádnak, ki Budapesten már vár
bennünket 1 mondá Pétsy.

— Drága jó anyám j fohászko­
dott fel Márta, mennyire vágyó­
dom viszontlátni őt. Hát Misiké 
hogy van'?

— Nem Misiké az már 1 vála­
szolt Pétsy. Szép szál fiú lett be­
lőle s büszkén vallja magát egye­
temi polgárnak.

— Úgy mehetnék már! mondá 
Márta. De be kell várnunk Pietro 
visszatértét. Nem akarok elutazni 
anélkül, hogy őket még egyszer 
ne lássam I

— Csak tudnám, hol vannak, 
rögtön sürgönyöznék nekik, hogy 
már megtaláltalak! jegyző meg 
Pétsy Dénes. Nem akarnám, hogy 
bebolyongják a félvilágot. Leg­
alább nekik Kenhettél volna, hogy 
Dal-Monte grófot, de 5 túlságo­
san aggódott miattam. A későbbi 
események beigazolták, hogy ag­
godalmának volt is alapja.

Pétsynek most jutott eszébe az 
öreg herceg.

— Szólj, gyermekem, miképp 
jutottál ahhoz, hogy Moreiio té­
ged el akart venni.

— Magam sem tudom, atyám I 
Amint meglátott engem a cirkusz­
ban. mindjárt belém is szeretett.

Folyt. köv.

Eladó földek
A telei nt mentén % belső daléban* 

Gora Ferenc föle
9 kis hold

tanya föld, gzdanági épületekkel 
együtt, egyt gbsr, vagy jársndőe- 
fcént ie eladó, ngyarcsax sa igáéi ct 
melatt, a szárazár púdon Gera. 

Ferenc fé'.e földből
fél fertály

a Joó Sándor szomszédságáps e'add, 
6« végül a k&lholiks temető meieWi 
egy napos soványt füld, szabad­

kézié' eladó.
Értekezni lehel Rákoei u. 30 ss. a

Sientpéteri József
tulajdonossal.

Elköltözés miatt eladó Teleky-u. 
10. sz. alatt egy gyönyörű

hálószoba berendezés
szép kredenc, díván, három mosdó- 
szekrény, 2 egyszerű fényezett 
ágy, vilíanycsiilár és egyéb tárgyak.

Eladó főid.
Á givizdesben a csőszház előtt

3 vékás szántóföld
szabadkézből örök áron eladó. Ér­

tekezni lehet:

özv, Jaő Józsafnénál
Gróf Fáin u. 100. sz. alatt
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Eladó földek.
A bánomi gazdasági területen, 
a_Tompa-utcában levő 1100. 
U öl területű és a Sovány­
ban a Fejedelem-utcában levő 

600 i"! öl területű

Házeladá.
A Szikazay-utoa 10. uj sz. a. 
Lx-nn, két portával örökáron 
nszam szabadkézből eladó és
azonnal átvehető. Értekezni lehet

földjeim,
melyek házhelyeknek is al­
kalmasak, örök áron eladók. 

Értekezni lehet;

Kocsis Károly
tulajdonossal Kálvária-utca 7 

szám alatt.

Kiadó föld
Az igási ut mentén Szűcs 
János és Tézsla István szom­

szédok közt

4 hold 1600 Qö'ével 
is 66 négyszögöl föld
haszonbérbe kiadó. Értekezni 
lehet a tulajdonos, Bartaí Imre 
Szárazérpart, tanya 339. sz.

Szabó Sándorral
a fenti szám alatt.

A dálon levő négy fertály 
(32 kát. hold)

tanyaföld
1915. okt. 1-től gabona vagy 
hagyma alá KIADÖ. Értekezni 

lehet
BERECZKY LÁSZLÓ

ref. lelkésznél.

HAGYMÁS ZSÁKOKAT, VÍZ­
MENTES PONYVÁKAT, 

mérlegeket ét morzsolókat 
szállít a legolcsóbb árban 
SLÜCK SAMU gépraktára.

Fri ss must
kapható IRITZ SÁMUEL 

özv. cégnél

ORVOSOK
Igazolják, mint legkitűnőbb kő 

högée elleni szert a:

Fiivétetik egy megbíz­
ható család a Próféta- 
vendéglőben Értekezni 
lehet IRITZ MIKSÁNÁL

P 0 fi R ENDRE
k»pb»&ó M&.U&

V í L i A-C i É i
gf&rs&s is felsíosas ható ár- 
*#'iie*ü«a szer, sxcpiő,
»ra- H üzvőrletkég és sr.ia- 
éml&K kirti$$táiale»8á6 «Km

Vilma hajpor, Vilma szap­
pan és hajifjitó szer.

Áras Vilma érám i korsM. 
fítes k*k»osr 1 koros»; Y&&& 

‘■il&Plr*® 7® ftlt Hzjífpid 1 feö- 
»» wm&m ár- 

fosi&sti. leste*

Milliók használják

rekedtség, eleyálkásodás, hurut, szarnék 
keret ellen és különösen meghűlés ellee,
mely miatt minden harcosnak nélkülöz­
hetetlen. 6100 orvosi és más egyég 
Igazolja a biztos sikerét ezen étvágy 
gerjesztő és kellemes eukorkéknak. Cso­
magja 20 éa 40 fiHér, doboza 60 fillér, 

huH eeemagdásbaa 30 fillér.

Kapható minden gyógyszertárban.
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MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
nyomdai müintézete Makó, Széchényi=tér 2. szám.

ü

F A háború okozta anyagdrágaság 
dacára könyvnyomdánkban min­
dennemű nyomdai munkák a leg­
pontosabban, tiszta, ízléses kivi­
telben, jutányos áron készíttetnek.

jf

Hirdetések jutányos árban felvétetnek a kiadóhivatalban

He

Házeladás.
A Luther-utca 27. ujszám alatti 
házam szabadkézből örök­

áron eladó.
Értekeim lehet:

özv. Fazekas Imrénéve!
Vámbéry-utca 29. uj. sz. a.

tozatl

mely
fejlőd
heves
szave
levő
gyors 
gyaio 
Este 
pini I 
akadó 
tusks 
őrákij 
birtok 
veszti 
kényt 
előny 

ayegei

géiiát
le sort

tért t

Nyomatott Dr. Kiás Pálnak ■ „Makói Független Újság** villanyeróre berendezett gyorssajtóján, Makón,


